

10月末,励志电竞少年七仔的故事先后被春城晚报·开屏新闻、央视新闻等各大媒体报道,一时间七仔受到普遍关注。在七仔身上,我们看到一个身残志坚、励志男孩的故事。在七仔的故事背后,也折射出一个庞大的电竞产业。

2017年,亚洲奥林匹克理事会与阿里体育联合宣布,电竞成为2022年杭州亚运会正式项目。日前广州市社会科学院发布报告称,预计到2022年,中国内地电竞用户将增至5.5亿,电竞市场营收将超过1600亿元。而体坛电竞发布的《2019中国电竞城市发展指数》显示,上海、北京、重庆三个城市位列前3,昆明排至23名。对此,本报记者走访了昆明电竞市场了解到,昆明电竞产业正努力前行,多所高校对电竞相关专业支持力度越来越大,昆明电竞发展前景广阔,未来可期。

多所高校开展电竞赛事、开设电竞相关专业
电子竞技协会将从电竞发达地区引入资源……

昆明电竞产业前景可期



昆明电竞馆多以营利为主

现状 记者在美团上以“电竞”为关键词,在“网吧/电竞”分类下检索到约500条结果,其中明确标出“电竞”字样的不足20家,其余多为各种规模不等的网吧。网吧根据区域大小、电脑配置等不同,收费在5元至12元每小时。获得五分好评的云顶竞地电竞馆、竞漫网咖(竞漫电竞中心)、十二宫电竞别馆等人气很高,基本上居于人气榜首。但据记者了解,这些场馆以营利为主,基本上没有举办电竞赛事,竞漫网咖(竞漫电竞中心)工作人员告诉记者:“暂时没有举办过电竞比赛,但有相关计划。”

位于盘龙区爱琴海购物中心负一楼的乾骅电竞馆(云腾电竞俱乐部训练基地),近1500平方米的占

本土优质电竞选手流失

2018年亚运会上,中国电竞英雄联盟代表队夺得电子体育表演项目的首金,其中担任辅助位的选手MEIKO出生于云南楚雄,名为田野。但云南没有留住田野,目前田野效力于上海EDG电子竞技俱乐部,帮助队伍取得了MSI季中邀请赛冠军、德玛西亚杯五连冠等成绩。

在昆明打了4年职业赛的张辰宇如今退居幕后,在昆明一家电竞俱乐部担任总教练和赛事经理。他曾经组建了自己的DL战队,取得2016—2018WESG云南赛区DOTA2项目第一、2016和2017YESO(云南省电子竞技公开赛)DOTA2项目第一的优异成绩。张辰宇说:“在云南打职业赛很艰难,一方面,云南电竞氛围较差,没有本土一线俱乐部,也很难找到合适的队伍;另一

方面,给了该馆更大的发挥空间,直播室、控制室、战队训练室、竞技(直播演播)大厅、吧台等一应俱全。自开馆以来,其承接了YESO云南省电子竞技公开赛、YUEL云南省电子竞技高校联、WUCG世界大学生电子竞技联赛、NEST全国电子竞技大赛等知名赛事。受疫情影响,目前每日上座率约50%。

除了电竞赛事外,电竞直播也是聚集电竞爱好者的一个重要领域。从近一个月虎牙直播平台开播统计数据来看,该平台云南本地的电竞主播为12000多人,该平台负责人告诉记者:“平台上的电竞主播大部分来自华东、华南地区,云南的主播人数算少的,还有很大的发展空间。”

方面,有一定级别的比赛太少,很难养活自己。”

昆明市电子竞技协会会长熊蛟表示:“在各类如NEST、TGA等赛事中,云南也有很多优秀的电竞选手涌现出来。但目前云南本土职业选手以及相关俱乐部的发展还比较初级,需要通过相应的电竞政策扶持、教育关注、专业的引导,给他们创造良好的电竞生存和发展环境。”

熊蛟认为,电竞政策的落地对本地选手的发展至关重要,比如为部分俱乐部提供免费的训练基地、为取得优秀成绩的电竞选手给予一定的奖金等。同时,可以引入电竞发达地区的俱乐部运营人才,联合本地的优秀电竞投资企业,共同搭建更专业、更具实力的俱乐部平台,让优秀的电竞人才在本土有更好的发展空间。

多所高校支持开展电竞赛事

发展 截至目前,昆明多所高校举办了电子竞赛。云南民族大学举办高校联赛选拔赛,云南艺术学院文华学院、云南经济管理学院、云南城市建设职业学院等都首次举办了电子竞技运动会。其中,云南城市建设职业学院举办的首届电子竞技运动会共有207支队伍,共计1035名同学报名,校方表示该活动参与率达到学校总人数的10%,在学校历来开展的活动中都比较少见。10月31日至11月1日,云南工商学院还进行了2020CEST昆明赛区《王者荣耀》和《英雄联盟》城市总决赛。

云南财经大学的首届电子竞技运

动会,由云南财经大学电子竞技联盟社团主办,赛事根据不同学院设置20个赛区,评出前三名,分别发放奖牌、证书、奖金以及蓝牙音响等小礼品,参赛成员还可以获得第二课堂的2个学分。学校现代设计艺术学院数字媒体专业的老师肖涵予介绍:“报名启动后,一周内就有900多名同学报名,学生们都很热情,对赛事的反馈也很积极,第二课堂积分很快就被抢光了。”

肖涵予也表达了自己的希望:“电竞对学生思维、反应、四肢协调及团队协作能力的培养有很大的帮助,希望赛事能成规模地持续举办下去。”

开设电竞相关专业进行系统学习

2016年,教育部发布的《关于做好2017年高等职业学校拟招生专业申报工作的通知》中,规定增补“电子竞技运动与管理”专业。2018年7月,昆明工业学校引进电子竞技运动与管理专业;今年,昆明艺术职业学院开设电子竞技运动与管理专业,学制为三年制大专,学费为7200元/年。

云南城市建设职业学院团委书记何新东介绍,学校将在明年或者后年进行电子竞技运动与管理专业的申报。他表示,今年6月,教育部将电子竞技工作者纳入就业统计指标,学校也从更客观的角度来对待电子竞技。

何新东说:“社会需要哪方面的技术人才,学校就开设相关专业进行校内和企业合作培养。一些家长或者社会人员片面地认为电竞就是‘玩游戏’,其实电竞涵盖了信息技术、数媒传播等,契合如今提倡的产教融合。电竞专业课学习的是游戏开发、运营、推广等。”何新东还指出,目前,电竞从业人员还有很大缺口,电竞主播、电竞教练等岗

位都是同学们未来的就业方向,电竞文创产品也有很大的市场。

肖涵予表示,电子竞技还需要产业和教育的联合带动。“以上海的电子竞技发展为例,从学校里的专业建设,到市场、运营、广告赞助等各个产业的配置,以及政府扶持等,是一体化的操作。也得益于这些条件,上海电竞产业的收入才能占到全国电竞产业收入的50%以上。”肖涵予说,希望昆明也不断加大虚拟经济的介入,引入更多的产业,以助于从教育到产业形成更好的人才链条。

记者从熊蛟口中得知,昆明市电子竞技协会计划在2021年1月,联合上海电竞协会以及长三角的头部电竞企业,通过电竞论坛的形式,共同探讨昆明电竞的发展方向和具体措施。通过政府出台有针对性的电竞扶持政策、电竞发达地区引入资源等方式,推动昆明的电竞行业更快、更科学、更规范发展。

本报记者 刘文波 文 乾骅电竞馆供图